

口袋公园扮靓城市微空间

本报通讯员 张勇

口袋公园，也被称为袖珍公园或迷你公园。顾名思义，似口袋一般，面积很小，通常以分散或隐藏在城市结构中的形式存在，面积一般在400平方米至1万平方米之间，包括小游园、小微绿地、街心花园、社区小型运动场所等。

据介绍，至2023年底，商洛市区已经规划建设或改造了44个口袋公园，城市绿地率、绿化覆盖率、公园绿化服务半径覆盖率分别达到43%、45%和87%，城市人均公园绿地面积为13.35平方米。

这些口袋公园，可谓选址灵活，见缝插针，规划修建未充分利用或衰退的街头空地、边角地等闲置微小空间，设置的元素一般有游步道、坐凳、喷泉、游乐场、雕塑雕刻、人文标志、艺术装置、休闲运动器材等，加上花坛、花园、绿植、亭阁，改造了环境，绿化了空间，美化了市容，成为周边居民休闲活动、社交联谊、亲近自然生态的好去处。市民交口称赞这些口袋公园是“推窗可见绿，出门即入园，转角遇见美，行走尽见荫”；“边角料”变成“休憩园”，闲置地扮靓商洛城；“小口袋”提升“大幸福”，不必远行，眼前就是诗与远方。

令人耳目一新的北新街与通江东路交汇处的口袋公园，它在城区40多个口袋公园中，是较早利用拆除老旧建筑和危房腾退空地修建的一个。这个口袋公园，紧挨方天财富小区，面积2600多平方米。它的设计很有特点，把集地下停车场、地下人防工事与地上公园休憩于一体的公共服务理念融合了进去。地面上的小公园配置了休闲座椅、健身器材、公共厕所等设施，为周边居民出门休闲提供了一处场所，同时缓解了附近小区无停车场停车难题。

“街角路旁逼仄地，星罗棋布小微园”。商洛城市口袋公园，不仅数量在日益增多，而且特色异彩纷呈，方寸之间见精巧，细微之处有乾坤。在车流如梭的南秦大桥下，有一隅富有“商”字文化符号的公共空间，经过改善环境、更换铺装、增加设施、提升景观、桥梁涂刷等措施，这个原先的城市消极空间，被打造成环境优美、整洁干净的桥下口袋公园广场。桥下空间集全民健身与儿童游乐于一体，玩滑梯的小朋友不亦乐乎，各种健身器材处活跃着市民文体活动的身影。在这里，无论男女老幼，不同年龄段的人群都能找到适合自己的锻炼方式。四皓公园，是在民居路北侧南山四皓遗址基础上规划开发而建。园内设计以保护、挖掘、传承四皓文化为主线，按照礼仪、追忆、贤逸、公共服务4个区域板块，修缮四皓祠，保护汉四皓墓遗址，配套建设汉唐风步道、广场、停车场等公共设施，增加绿植景观和市民游憩健身设施，园外规划建设规划路和四皓大街，将遗址保护、文化传承与城市公园融为一体。园外是喧闹的市区，园内是静谧闲游之处，谁到了这里都忍不住要休憩小坐一会。若驻足欣赏展示商山四皓的文化遗存，仰望生长茂盛的古柏，漫步领悟步道栅栏与商洛有关的古文诗句，大有一种跨越时空、坠入仙境之感，令人无不惬意。诚信口袋公园，是利用通信路北延工程腾出的一块城中村空地修建。绿意盎然的带状小空间里，栽植着高大遮阴的七叶树，搭配有樱花、石榴、月季、蔷薇、石竹等乔灌木卉。一片翠色休闲长廊，坐落着多形态的景观，极大地方便了周边居民游园休闲……

城绿交融、星罗棋布的商洛城市口袋公园，为市民拓展了一处处静谧、舒适、可赏、宜游的绿色公共空间，一幅山清水秀美人美图画更亮丽与活力。

镇安打响2024年蓝天保卫战

本报讯（通讯员 邢静）1月8日，镇安县召开2024年城区大气污染防治工作专题会，全面部署2024年特别是春节期间大气污染防治工作，重点安排建筑工地扬尘管控、秸秆垃圾焚烧、交通运输扬尘整治、烟花爆竹禁燃等工作。

镇安县环境监测站在“镇安县蓝天保卫战”工作群发布主要污染物实时监测数据，并在污染天加密分析频次，列清污染成因及管控建议。商洛市生态环境局镇安分局将县城分为东、西两个片区，由相关股室、执法大队、环境监测站统筹协调人员力量，再次夯实片区包抓责任。以辖区空气监测站辐射区域为主要范围，以4大类12小类突出环境问题为重点，通过开展周督查、月联合巡查和空气监测站异常数据应急排查等3类督查巡查，督促各职能部门抓紧补齐存在短板，推动污染防治措施落实、落细，确保完成月度、季度、年度控制性目标任务。进一步加大统筹协调力度，定期汇总问题整改情况，对工作责任不实、工作措施不力、问题不能及时解决并造成严重后果的，直接函告责任单位，问题严重的移交县委督查室。通过召开座谈会及“一对一”沟通方式，引导城区在建工地严格施工行为；加强烟花爆竹管理，在原禁燃区划分基础上，春节期间选取两处集中燃放点；全面开展散煤点治理，大力推广电能、天然气、生物质等清洁能源，禁止销售劣质煤；淘汰老旧车辆，严防跑冒滴漏，超速超载违法行为；通过发放彩页、发布微信消息等广泛宣传空气污染对人体的危害，让“参与大气污染防治，最终受益是我”的观念深入人心。

南京教育帮扶团队向丹凤红军小学捐赠棉服

本报讯（通讯员 吴文晶）1月12日上午，“衣”份温暖·与爱同行”爱心棉服捐赠仪式在中国工农红军陕西南丹凤红二十五军红军小学（简称红军小学）举行，活动由丹凤县职业教育中心南京教育帮扶团队携手南京盐城中小企业商会、陕西衣品如梅商贸有限公司共同开展。红军小学向丹凤县职教中心南京教育帮扶团队赠送了“情系山区·大爱无疆”锦旗。

在2023年底的一次盐城老乡聚会上，来自南京的丹凤县职教中心校长杭金章发起了这次爱心募捐活动，带着对山区孩子们的一片爱心，短短5天时间完成善款募集，为红军小学定制了203套过冬棉服，并委托学校老师提前为孩子测量尺寸，登记信息，确保每套棉服尺码精准到人。

捐赠仪式上，孩子们捧着一份份饱含关爱和期望的礼物，脸上洋溢着幸福的笑容。“哇，这棉大衣和围巾太漂亮了，我好喜欢！”穿上新棉服的孩子们抑制不住内心的喜悦和兴奋，一边试穿，一边开心地说。课间活动时间，孩子们穿着崭新的棉服，笑声充满整个校园。

“红军创造奇迹，我们创造未来”。我一定会刻苦学习，用知识武装自己，像南京的爱心人士一样将这份爱心传递下去！”学生代表说。“社会多一分关爱，教育就多一分信心，未来就多一分希望。”丹凤职教中心校长杭金章表示，此次爱心捐赠活动，给红军小学学生带来的不仅是物质上的帮助，更是情感上的激励。苏陕协作、山海情深，“衣”份温暖，与爱同行，这正是苏陕协作教育“组团式”帮扶工作的巩固和延伸。



贫困学子受关爱 心存感恩送锦旗

本报讯（通讯员 刘春荣 王元）“刘会长，我太感谢你们了，要不是你们在我家最困难的时候送来那5000元助学金，我都不知道自己能顺利走进大学的校门。”1月12日，年轻小伙柴某毅一边把一面写有“人道奉献，大爱无疆”的锦旗交给丹凤县红十字会会长刘蓬勃，一边拉着他的手感激地说。

去年8月，家住丹凤县龙驹寨街道青峰村的柴某毅接到了大学录取通知书，但柴某毅和家人却高兴不起来。原来，就在柴某毅接到录取通知书前夕，其奶奶突发心脏病住院治疗，花费10多万元。一家6口人日常花销和他们兄弟俩念书的支出全依赖父亲一人外出务工挣钱维持。奶奶的医药费给这个经济并不宽裕的家庭带来了困难，如今又面临柴某毅数千元的学费，一家人愁眉不展。就在这个时候，丹凤县红十字会工作人员来到青峰村走访调研。在进村入户过程中了解到柴某毅的情况后，工作人员积极为柴某毅争取到大明宫“博爱商洛”困境儿童关爱基金的5000元助学金，解决了柴某毅的学费困难。

据了解，在过去的一年里，丹凤县红十字会通过争取大明宫“博爱商洛”困境儿童关爱基金、“盛略科技”博爱助困资金、陕西省红十字会人道救助资金等项目资金40多万元，救助像柴某毅这样的家庭困难学生140多人。

非法占用桥下空间 多部门联合强制拆除

本报讯（通讯员 宁智）1月9日，省路政执法总队第十支队六大队联合水阳县自然资源局综合执法大队、凤凰管理所安全路产中队对柞水某矿山水泥厂非法占用S30水阳高速公路桥下空间的违法行为开展专项整治。

近日，省路政执法总队第十支队六大队接到举报称，柞水某矿山水泥厂非法占用水阳高速K62+900米处茨沟大桥桥下空间。经执法人员现场调查取证发现，该公司非法占用桥下空间堆放砖块、水泥、沙子、膨脹剂等物品达1400多平方米，对高速公路路基、桥柱构成较大安全隐患。执法人员依据《公路法》《公路安全保护条例》等有关规定，对该公司开具《责令整改通知书》，责令其停止侵占高速公路桥下空间的违法行为，清理现场并恢复原状。六大队在后期巡查发现该公司仍未停止其违法行为，执法人员依法对其进行行政处罚，并责令限期整改。在法律的强大威慑下，该公司接受处罚并在执法人员的协助下对所占桥下空间进行清理和恢复。随后，高速公路运营单位对该处桥下空间安装防护网，实行物理隔离，严防此类问题再次发生，确保彻底消除安全隐患。

教育擂台赛

比武展风采

电诈花样多

刷单需谨慎

本报讯（通讯员 田新峰）1月4日至5日，商南县青年教师素质展示大赛分别在县城关希望小学和县幼儿园举行，全县56名中小学幼儿园教师参加了比赛。

大赛分公文写作和演讲两个阶段，围绕“材料”性公文写作和“如何提升自身素质，做一名合格人民教师”等内容进行。“在这次比赛中，我学习到了很多以往涉及不到的理论知识、思维方式和职业技能。我将珍惜此次学习机会，勤思多练、厚积善悟，努力成为一名提笔能写、开口能讲、真抓实干、奋进担当的新时代人民教师。”参赛选手方秀表示。

2023年，商南县教体局持续加强教师梯队建设，先后组织青年教师、学校中层干部开展“树赛亮比”活动27场次，达到以技能展风采，以比赛促提升的目的，全力营造科教体系创先争优的浓厚氛围。

2023年11月26日，卢女士被拉进一个刷单微信群，在高额收益的诱惑下，卢女士一步一步踏入陷阱，从转账上百元再到千元，在骗子以操作失误为由继续诱导卢女士充钱时，卢女士终于意识到自己被骗并立即报警，城关派出所接到警情后第一时间为其紧急止付，并通过研判分析，积极取证，与四川民警通力合作，成功将违法行为人吴某某抓获，为卢女士挽回损失。

近年来，电信网络诈骗案件频发，城关派出所积极实行预警劝阻、“线上+线下”立体式反诈宣传，抽丝剥茧积极破案，切实守好广大群众的“钱袋子”。

本报讯（通讯员 周亚军）1月9日，市民卢女士来到市公安局商洛分局城关派出所，面对“失而复得”的2000多元，卢女士的激动之情溢于言表，连连对办案民警鞠躬道谢，并向城关派出所送上锦旗。

身为教研员，听课是主要工作之一。为了让青年教师快速成长，李丽努力探寻适合学生的课堂教学模式，积极采用分组合作式、启发式、讨论式、自主学习式等教法，因材施教，全面调动了学生的学习热情。为了辅导青年教师学习2022版数学课程标准，她制作课件，给全县数学教师讲解，通过公开课努力尝试分层教学，使不同学习成绩层次的学生都能“吃饱吃好”。在分组教学时，她通过采取组内合

善诱的引导，激发了学生的数学兴趣。“李老师的课抓住了所有知识点，在不断启迪中，让学生立足已有知识主动去探索、去思考，从而获得新的知识，真是受益匪浅！”在教研活动中，丹凤县第五小学教师陈飞感慨地说。

作为数学教研员，李丽的教研工作总能够抓住重点，抓实环节，积累小的经验，汇集大的成果，使自己的专业能力和管理水平得到不断提升。在日常教学研讨活动中，她引导全县数学教师积极参加，踊跃发言，反思交流教学中的得与失，努力钻研教材，立足学校实际，提高校本教研水平，探索创新教学方法，极大地提高了数学教师的专业水平和施教能力。李丽也先后获得陕西省第七批学科带头人、陕西省教学能手、商洛市教学能手等荣誉。

教研园地展风采

本报通讯员 杨远彦



她是一名数学教师，21年的从教生涯中，善于总结，勤于研究，对小学数学情有独钟，以先进的教学理念和孜孜以求的奉献精神，出色地完成了各项教育教学任务，赢得了师生和家长的好评。她就是镇安县教育教研室教研员李丽。

“李老师和蔼可亲，和我们说话总是面带微笑，就像我们的好朋友一样。”镇安县城关小学学生说。

因为对小学教育的热爱，身为教研员的李丽，定期到县内学校送教。2022年4月，她到县城关小学给师生上示范课，

执教内容是《数学广角——雀巢问题》，课堂中，新颖别致的教学方法与灵活有趣的小组讨论，给听课教师与学生留下了深刻的印象。第二天，一位女孩给她送来一幅简笔画，画面上是一位老师给上课的情景，边上配的上文字是：“谢谢你，李老师，是你激发了我学习数学的兴趣，让我感受到数学不是枯燥乏味的。”看到这张纸条，李丽很欣慰，这也更激发了她对数学教学的研究动力。

2023年3月20日，丹凤县第五小学举行“名师引领坊站联动 相约春天赋能成长”名师工作坊站联动教研活动，邀请陕西省内17位学科带头人、优秀教学能手参加，李丽是其中一员。她讲的三年级下册《面积的认识》，课堂中独特的教学方法与循循

出色地完成了各项教育教学任务，赢得了师生和家长的好评。她就是镇安县教育教研室教研员李丽。

因为对小学教育的热爱，身为教研员的李丽，定期到县内学校送教。2022年4月，她到县城关小学给师生上示范课，

出色地完成了各项教育教学任务，赢得了师生和家长的好评。她就是镇安县教育教研室教研员李丽。



1月14日，商洛市道德模范与身边好人志愿服务队来到山阳县城关街道九子碑社区开展“小城大爱温暖冬”新时代文明实践志愿服务活动，为品学兼优的贫困学生送去了米面油、牛奶及1000元慰问金。（本报记者 方方 摄）